

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 orakor.
Egyes szám 2 krajcár.
(4 fillér.)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, SZOMBAT, 1908. JANUÁR 11.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 8. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— „
Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint.

A magyar nép egészsége.

Kassa, január 10.

Jelentőségteljes fordulathoz jutott Magyarország közegészségügye. Komoly helyen és komoly körülmények között kijelentette a belügyminiszter, hogy a kormány jobban gondozza ezután a nép testi jólétét, mint ahogy eddig tette. Több pénzt fordít ezután erre a célra és rendezni fogja a körorvosok ügyét is. Továbbá minden lehető el fog követni, hogy a tuberkulózis ellen való védekezésnek foganatja legyen.

Ez a beszéd bizony megérdemli, hogy egy-két szóra megállapodjon mellette a közvélemény. Hiszen talán vannak izgatóbb aktualitások, de olyan halálosan komoly egy sincsen. Eddig ugyanis keveset beszéltünk róla. Pedig hát a mi közéletünk nem arról nevezetes, hogy kevés beszédű.

Átok volt az mi rajtunk, vagy mi, hogy mindent láttunk, mindent megfigyeltünk, csak éppen a nép között tapasztalható szörnyűséges erőhanyatlás tüneteit nem láttuk meg. Beletörtük, beledolgoztuk magunkat a nagyszerű fejlődésbe, rohanást követtük az idegen kulturnemzeteket, eltanultunk minden jót, ami eltanulni való, csak a legfőbb jóról: a nép egészségéről feledkeztünk meg. Súlyos mulasztások terhelik e miatt a magyar közvélemény lelkiismeretét. Mert az a nép, amely komolyan veszi nemzeti hivatását, amely nemcsak faji ösztönből kívánja megmaradását, hanem rendeltetésének tudatában kívánja ezt, rosszul teljesíti hivatását, ha az élet védelméről, különösen az alsóbb osztályok védelméről kellően nem gondoskodik.

A nemzeti erők megújulásának lehetősége és anyaga nem a középső és felső rétegekben van, hanem az alsókban. A kiművelt osztályok könnyen kiélik magukat. Ami azokból kiromlik, azt nem pótolhatják az osztálybeliek. Új elemek kellene oda és ezek csak az érintetlen és a fejlődés

képességét magában hordozó népből kerülhetnek ki.

De hát vajjon milyen folyása lesz ennek a regeneráló törekvésnek, ha a beálló hézagok pótlására csak testileg elcsenevészedett elemet ahat a magyar nép? Pedig csak ilyet adhat, ha a közegészségügyet gyökeresen meg nem reformáljuk. Mert az eddigi állapot tűrhetetlen.

A városi ember el se tudja képzelni, milyen elhagyatott, milyen magára utalt a falun lakó magyar ember. Sokszor úgy lakik, hogy félnapi járó ut választja el a körorvostól. Csonttörő utakon viszi hozzá a halálos beteget és megesik, nem egyszer, de akárhányszor, hogy orvosvártában hal meg a szegény ember, mert az orvos nem egy falunak az orvosa, hanem husznak, huszonötnek, törvény szerint minden faluba el kell látogatni időközönként úgy, hogy mikor van orvosa az egyik falunak, akkor huszonnégynek nincsen.

De hát szenved még ennél is rosszabb állapotot a falu magyarja. Mert az még nem a legrosszabb baj, hogy utána kell menni az orvosnak a tizedik határig. Van olyan járás is, ahol egyáltalán nincs orvos. Ugy-e, gondolatnak is szörnyűséges? Pedig így van. Olyan hitvány a körorvosok fizetése és olyan emberfeletti nehéz a feladat, amit vállalniuk kell, hogy ahol egyszer a körorvosi állás megüresedett, kötéllal se fogják oda a pályázót. Erdélyben és felső Magyarországon akárhány olyan járás van, ahol hirtől se ismerik a doktort. Elpusztul ott a nép magától is.

Hát az bizonyos, hogy ahol ilyen állapotok vannak, ott a nemzetfentartás problémája halaszthatatlanul követeli a megoldást.

Amit gróf Andrássy Gyula ígér, az még nem a megoldás. Ő maga se mondja annak. Épen azért, mert jobban és tisztábban látja a kérdés nagy nemzeti fontosságát, mint akárki, épen azért kevesli ő maga is, amit megtenni tervbe vett. Ámde kétségtelen, hogy biztos, nagy lépés ez a haladás felé és amilyen erős akaratu a belügyminiszter, egészen bizonyos,

hogy nem fog megállapodni az első lépés után.

És ha a magyar közegészségügy szervezete közeledik a befejezettség felé, akkor lesz majd mindig új erő ebben a nemzetben, ha megújodást vár a hanyatlás után.

Harc a tüdővész ellen.

A kórház nálunk és másutt.

Szegedet megdicsérik.

Szeged város törvényhatósága egyik legutóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy a közkórházban „dispensaire” állomást létesít, amelyben szegénysorsu tüdőbetegek nyernek elhelyezést és ápolást. Az állomás létesítéséhez természetesen állami támogatásra számított a törvényhatóság. Ugyancsak a kormány jóváhagyó támogatásával óhajtottak Szegeden állami köpetvizsgáló állomást létesíteni. A törvényhatóság felirati kérvényére most válaszolt Andrássy Gyula gróf belügyminiszter. A miniszter meglegedéssel vesz tudomást Szeged terveiről. Megengedi, hogy a közkórházban a „dispensaire” működési körében jelentkező szegény tüdőbetegek számára gyógyszereket bizonyos feltételek mellett az országos betegalap terhére rendeljenek. A köpetvizsgáló állomás orvosát hajlandó a miniszter évről-évre megfelelő jutalomban részesíteni.

A miniszteri leirat bevezető része, a melyet meg kellene szivlelni minden törvényhatóságnak, a következő:

Meglegedéssel vettem tudomást arról, hogy a város közönsége a tuberkulózis ellen folytatott küzdelemben a helyes uton jár, midőn saját hatáskörében alapot teremtett és szervezkedett arra, hogy a szegénysorsu tüdőbetegeket saját otthonukban gondozhassa és segítse. Abból, hogy külön épület létesítése helyett a város közönsége a közkórház egyik alkalmas helyiségét óhajta felhasználni a „dispensaire” intézmény orvosi vizsgáló és rendelő helyiségeül, szintén azt látom, hogy a város közönsége ezen intézmény működésének lényegét helyesen fogta fel a tisztában van azzal is, hogy nem a rendelő helyiségekben történő vizsgálat és gyógyszerrendelés a fődolog, hanem a tüdőbetegek otthonának lehető assanálása és megfelelő intézkedések foganatosításával a még egészséges családtagoknak, különösen a fogékony gyermekeknek a fertőzéstől való megóvása.

Ime világos képet nyújtunk e hiráddal azoknak, akiknek netalán tán nem lennének

Schütz és társa

angol uri-szabók

Kassa, Kossuth Lajos-utca 2. szám.

Nagy választék valódi angol szövetekben. Megérkeztek a legdivatosabb kelmék és szövetek. Rövid idő alatt készítünk uri öltönyöket.

elég tiszta fogalmaik arról, hogy mennyire alant állunk mi a közegészségügy tekintetében. Bezzeg mi nem is kapunk dicséretet Andrássy gróftól, ellenben annál inkább volnánk hajlandók mi magunk megdicsérni Andrássy grófot, ha akár mint belügyminiszter, akár mint Kassa képviselője szanálna valahogyan a kóros kórházi állapotokat.

Halálos szerencsétlenség.

Belezuhan a kutba.

Miskolcra írja tudósítónk: Megrendítő szerencsétlenség történt tegnap délután városunkban. Egy fiatal 19 éves fiú a szerencsétlenség áldozata, aki vízhozás közben a kutba zuhan és mire segítségére mehetek volna, meghalt.

A baleset részletei a következők:

Ertner Tamás 19 éves fiú Miskolcon a Tárkányi József tulajdonát képező Zsolcai-kapu 32. számú házban állott szolgálatban. Tegnap szerdán délután 3 óra tájban Ertner az udvaron lévő kerékes kutból vizet huzott. Amikor a vizet felhozta, behajolt a kutba, hogy a vederből a vizet átöntse. Eközben a fiú valahogy megszedült, elvesztette az egyensúlyt és a mély kutba zuhan.

A házbeli néhány perc múlva vették észre a balesetet és a mentőket értesítették. A mentők hamarosan meg is jelentek, de már csak a fiú összezuzott holttestét sikerült a kutból kihuzni.

A rendőrség részéről Horváth Károly rendőrkapitány jelent meg a helyszínen, ahol megállapította, hogy a baleset megtörténtéhez hozzájárult az a körülmény, hogy a kut rendkívül elhanyagolt állapotban van. A kut felső részén az ajtó hiányzik és a kut kávája nem felel meg az előírt magasságnak, úgy, hogy az csak térdig ér, holott derékon felül kell érn.

A rendőrkapitány a kut használatát azonnal megtiltotta és a szerencsétlenség ügyében megindította a vizsgálatot.

A katonatisztek fizetése

A fizetés-javítás elmarad.

A katonatisztek fizetésének javítását, amit hónapok óta tárgyaltak a sajtóban, a kormányok egyelőre nem terjesztik a delegációk elé és így a fizetés-javítás legalább 1908-ban nem fog megtörténni.

Schönaich hadügyminiszternek Wekerle miniszterelnökkel és Jekelfalussy honvédelmi miniszterrel folytatott tegnapi tanácskozásairól illetékes helyen a következőkép nyilatkoztak:

Amint Wekerle dr. miniszterelnök már közölte is a magyar minisztertanácsal, a hadvezetőség nem szándékozik a januárban ülésező delegációk elé oly javaslatot terjesztetni, amely a katonatisztek és hivatalnokok fizetésének rendezésére vonatkozik. A közös hadügyminiszter megvárja azt az időpontot, amikor mindkét delegáció e kérdésben egyező álláspontot fog elfoglalni, magától értetődik, hogy azok a hírek, a melyek arról szólnak, hogy a tiszti fizetések rendezését politikai természetű koncessziókkal rekompenzálnak, valótlanok, mert nem felel meg a tisztikarhoz illő nézeteknek az, hogy személyes anyagi hasznot politikai természetű engedmények árán érjenek el. Ezt az álláspontot foglalja el a hadvezetőség feje is. Ragaszkodik továbbá ahhoz, hogy a katonatiszti fizetések rendezése, ami tisztán a hadsereg tagjainak gazdasági szociális érdeke, nem zavarható össze politikai természetű kérdésekkel.

A közös miniszter, aki e nyilatkozatban a büszke spanyol szerepét játszza, igenis minden tőle telhetőt elkövetett a fizetésjavítás érdekében, számtalan félhivatalos közleménnyel bizonyította bécsi és budapesti német nyelvű lapjaiban, hogy a fizetésjavítás elkerülhetetlen és formálisan bejelentette a magyar kormánynak, hogy a delegációktól a fizetésjavítást is kérni fogja. A magyar delegáció hadügyi albizottságának tagjai is sokat tudnának róla beszélni, hogy a közös hadügyminiszter mennyire igyekezett a delegátusokat a fizetésjavításnak megnyerni és megállapítható az is, hogy nem zárkózott volna el holmi politikai természetű koncesszió elől se, ha azt megadni módjában lett volna. Csakhogy olyan csekélységért, mint például az ezrednyelv új megállapítása, — a fizetésjavításhoz szükséges milliók nem voltak kaphatók. Amikor erről Schönaich meggyőződött, csak akkor mondott le nagy büszkén a fizetésjavítás követeléséről, azzal a megokolással, hogy a tisztek nem akarnak anyagi előnyöket politikai természetű engedmények árán elérni.

Ezzel a fizetésjavítás, legalább erre az esztendőre, el van odázva, ez azonban nem azt jelenti, hogy már most nem is fogunk hallani róla. Az embernek nem kell profétának lenni, hogy előre lássa a közel jövőt. Az osztrák delegáció igen sokat fog beszélni a fizetésjavításról és határozni is fog róla. Igen kedves alkalom ez Ausztriának arra, hogy úgy tüntette föl Magyarországot, mint, amelytől a közös hadsereg tisztikara csak szűkkeblűséget várhat.

Egyéb célja nem lehet az osztrák delegációnak s nem érhet el egyéb eredményt, mert amennyiben az egyik delegációnak valamely határozata a jámbor óhajítás keretén túlmege: csak akkor válik érvényessé, ha ahhoz a másik delegáció is hozzájárul.

A fizetésjavítás ügyében tehát az osztrák delegáció legföljebb csak azt nyilatkoztathatja ki, hogy a tiszti fizetések javítását most már időszerűnek és szükségesnek tartja, — de ezentul semmi egyebet nem határozhat és magát a fizetésjavítást nem léptetheti életbe, erre vonatkozólag semmiképen nem rendelkezhetik s a közös hadügyminiszternek semmiféle utasítást nem adhat. Beszélni azonban mindenesetre minél többet fognak erről az osztrákok, sőt valószínű, hogy alaposan megvitadják ezt a kérdést a magyar delegációban is.

TÁVIRAT — TELEFON.

A képviselőház ülése.

Budapest, jan. 10.

A képviselőház ma délelőtt Justh Gyula elnökle alatt rövid, formális ülést tartott, amelyen Wekerle Sándor dr. miniszterelnök, pénzügyminiszter bejelentette az 1907. évi tulkiadásokat. Jekelfalussy honvédelmi miniszter 1908. évi ujoncmegajánlás kérdésében tett előterjesztést, valamint az 1906 és 1907. évi tisztvizsgák eredményéről. Jekelfalussy honvédelmi miniszter bejelentette még az 1907. évben történt katonai öngyilkosságokat, amely jelentése szerint a közös aadseregben 86 öngyilkosság és 56 öngyilkossági kísérlet, a honvédségnél pedig ugyanezen idő alatt 23 öngyilkosság történt.

Rauch bán Budapesten.

Budapest, jan. 10.

Rauch Pál báró horvát bán, ma Budapesten hosszasan tanácskozott Josipovich horvát miniszterrel. A bán megtette előterjesztéseit Wekerle miniszterelnöknek a horvát főispánok kinevezéseit illetőleg. Rauch addig marad Budapesten, míg Ófelsége a főispánok kinevezésére tett előterjesztések fölött dönt.

UJDONSAGOK.

Az anyák iskolája.

Kassán is meg kell csinálni.

A Kazinczy-kör feladata ez.

A fővárosban egy gyönyörű ideát valószínűleg meg az Országos Közegészségügyi Egyesület. A már mult éven is nagy sikerrel és jelentős eredménnyel működött: anyák iskoláját ezidén is fenntartja, módot és lehetőséget nyújtva a fiatal anyáknak arra, hogy tudós orvosok tanításait hallgassák a gyermek egészségének a megvédéséről. Az előadásokat állandóan ezer-ezerkétszáz anya hallgatja, akiknek figyelmét teljesen lekötik a jeles szakemberek, nagyobbára orvosok tanításai. Sőt még arról is gondoskodva van, hogy a nőket mi se feszélyezze, s azért férfiakat az előadásokhoz nem bocsájtanak be.

Mi sem volna könnyebb, minthogy ilyen előadásokat nálunk is meghonosítsanak. Orvosaink között bizonyára akadnának sokan, akik egy-egy előadás megtartását szívesen magukra vállalják, csak a szervezés nem sok dolgot adó munkája vár megoldásra.

Ez a munka a Kazinczy-kör feladata volna, mely igen könnyű szerrel szervezhető meg Kassán is az anyák iskoláját. Hallgatóságban nem lesz hiány, mert a kassai nők különbség nélkül, tömegesen fognak tudni az előadásokhoz, ahol valami tudást merithetnek, mellyel segíthetnek magukon és gyermekükön válságos és komoly percekben, midőn orvosi segély nincsen kéznél.

A skrofulozis és tuberkolózis elleni védekezés; a gyermek testi nevelése otthon; a fertőző betegségek és az ellenük való védekezés; a gyermek táplálkozása, lelkivilágának irányítása stb. mind olyan kérdések, melyek méltó érdeklődésre számíthatnak és melyeknek kifejtését az anyák szíves örömmel fogják meghallgatni.

Evárjuk a Kazinczy-kör nyilatkozatát ez oly fontos és könnyen megoldható kérdésben és reméljük, hogy nyilatkozata nem lehet más, mint egy felszólítás a kassai orvosokhoz és a hozzáértő intelligenciához, hogy vállalják a gyönyörű feladatot és tartsanak tanító előadásokat az anyáknak a gyermekek egészségének a megvédéséről.

— Rakovszky Endre dr. államtitkár. A Nap mai száma írja, hogy a belügyminiszteriumban egy második államtitkári állást szerveznek. A második államtitkári állásra hir szerint Andrássy Gyula gróf belügyminiszter Rakovszky Endre dr. miniszteri tanácsost fogja kineveztetni. Ez a hir ugyan megerősítésre szorul, a magunk részéről azonban mindenestre azt szeretnők, hogy valóra

váljon. Rakovszky nagy politikai és közigazgatási képzettségű, szintiszta hazafiságtól áthatott férfi, aki új bizalmi állásában nagyon hasznos munkatársa volna Andrássy Gyula gróf belügyminiszternek és Hadik János gróf államtitkárnak.

— **A Kazinczy-kör felolvasása.** A kassai Kazinczy kör ez évadbeli VIII. felolvasó-estélyét 1908. évi január hó 11-én, szombaton délután fél 6 órakor rendezte a városháza nagytermében. Ez alkalommal dr. Hoffmann Ferenc, a kassai m. kir. gazdasági akadémia tanára olvas fel: Közgazdasági tanulmány az Északamerikai Egyesült Államokban címmel. (Kivándorlás; kapitalista-termelés; a munkás társadalmi, gazdasági és politikai helyzete.) A Kazinczy-kör felolvasásai ingyenesek.

— **Városok a fogyasztási adóért.** Országsszerte mozgalom indult meg a törvényhatóságok között, hogy a fogyasztási adó átengedését kieszközöljék az államtól. A városok azzal indokolják meg a kérésüket, hogy a törvényhatóságok oly sok és súlyos adminisztratív terheket viselnek, a melyek elsősorban az állam terhei volnának, hogy ezekkel szemben jogosan megilletné a városokat a fogyasztási adó jövedelme. Legutóbb Debrecen város és Hajdúmegye törvényhatósága irt fel a képviselőházhoz a fogyasztási adók egészben való átengedése érdekében s a képviselőházhoz intézett fölliratukat megküldték az összes törvényhatóságoknak. Kolozsvárra most érkezett meg az átirat. Kolozsvár város már ismételtén foglalkozott e kérdéssel s több feliratot is intézett. Kolozsvárra nézve az átirat tehát tárgyalan.

— **A nagy nász.** Széchenyi László gróf és barátai már New-Yorkban vannak és készülődnek a nász nagy napjára. Január huszonegyedikére van kitűzve Vanderbilt Gladys kisasszony esküvője. A meghívókat már szétküldötték. Ket meghívót bocsátottak ki; az egyiket a vőlegény edesapja, a másikat a menyasszony hozzátartozói. A vőlegény meghívója így szól:

„Sárvári felsővidéki Széchenyi Imréné grófnő, született Sztáray Szirmai Alexandra cs. és kir. csilagkereszt és palotahölgy néhai Szécsényi Imre gróf cs. és kir. kamarás magyar királyi főasztalnokmester v. b. t. tanácsos, az aranygyapjas-rend lovagja, a Szent István és Lipót-rendek nagykeresztese stb., stb., volt berüni nagykövetnek özvegye, örömmel jelenteli fiának Széchenyi László gróf, cs. és kir. kamarás, a Nádasdy gróf nevét viselő 9 ik huszárezredbeli tartalékos hadnagy, a főrendiház örökös tagjának, Vanderbilt Gladys kisasszonynyal, néhai Vanderbilt Kornéliusz és özvegye, született Bvynn Alice urhölgy leányával történendő házassági egybekelését. Az egyházi esketés 1908. évi január hónap 28-án New-Yorkban (l. West 57. street) Öremező, 1907. december hónapban.“

— **Szerencsétlenség a pályaudvaron.** Vajda Dániel pályaudvari kocsirendező a tegnapi hajnalon súlyos sérülést szenvedett. Az államvasuti javító vágányon három kocsit összekapcsoló horga közé került. Az erős nyomás jobb kezét széjjel lapította. Vajda jobb kezére béna marad s két hétig eltart, mire súlyos sérüléséből felépül.

— **Borzalmas postacsomag.** Egy kassai család a napokban borzalmas postaküldeményt bontott fel, melyet eddig ismeretlen ember adott fel a címzett nevére. A csomagban feloszlásnak induló hullarészek voltak. Még pedig egy koponya, egy karcson és lábszárcson. A rémes küldemény

hírével tele van a város, a rendőrség azonban mai napig még hivatalosan nem tud az esetről. A küldemény története egyébként nagyon kalandos színezetű s alighanem korán berobogott áprilisi tréfa lesz az eset.

— **Kóburg Fülöp vadászatai.** Rozsnyóról jelentik, hogy Kóburg herceg tegnap Rimaszombatba érkezett. Társaságában volt fia, Lipót huszárfőhadnagy, valamint számos magyar és osztrák főúr. A herceget Marsikovszky Géza, a Kóburg uradalom főintézője fogadta. A társaság vasuti állomásról négyesfogaton a balogrévi kastélyba hajtatott. Villásreggeli után őzekre és szarvasokra vadásztak. Eddig több mint husz szarvast és őzet ejtettek el Mátyás király egykori vadászterületén. Pénteken és szombaton rókavadászatok lesznek a szobori és csobankai pagonyban.

— **Rovancsolás előtt.** Rimaszócsról táviratozzák: Párducz Rezső állomásfőnök, rovancsolás előtt állván, kiment a temetőbe és ott főbelötte magát. Sebesülése halálos. Beszállították a rimaszombati közpórházba.

— **A késői utas.** Vidy Sándor, hernádvecsei kocsislegény többet ivott a kelleténél, részegen kitántorgott a vasuti pályaudvarra. Az éjfélokor induló személyvonat éppen akkor indult, mikor Vidy a Perronra lépett. A részeg ember evvel nem törődött, hanem erővel fel akart szállni a vasútra. Persze lekapták a robogó vonatról s hordárok, fékezők, rendőrök és egyéb vasuti hivatalos személyek valóságos dulakodást folytattak, míg Vidy Sándort le tudták fogni. A részeg embert, aki mindenáron elakart utazni, a rendőrségre cipelték; az éjszakát a városi fogdában töltötte.

— **A varsói börtön borzalmi.** Az orosz forradalmi pártnak egy tagja, kinek sikerült a varsói börtön hírhedt „tizedik pavilon”-jából megszökni, borzalmas részleteket beszél a „Daily Mail”-ben arról, hogy mily kegyetlenül bánják a politikai foglyokkal. A legcsekélyebb „kihágást”, például az ablakon való kinezést, vagy a falon kopogtatást, ütessel, kardvágásokkal, vagy hosszabb sötét börtönnel büntetik. Ha egy fogoly a börtönigazgató belépésekor nem ugrik föl azonnal s nem hajlik meg, a porkolábok kegyetlenül elverik. A 44—49 zárkákát halálzárkákknak hívják. Sötét, nyirkos helyek, hol a halálraítéltek néha hónapokig várnak kivégzésükre. E zárkák lakói közül többen éhen haltak. Egyetlen élelmük hat kanál hig leves s egy font fekete kenyér, s ha panaszkodnak, az igazgató így fõrd rájuk: „Nekem mindegy. Halj éhen, ha ez neked jobban tetszik, mint az akasztófa.” A bírók épp oly brutálisak mint az igazgató. Egy halálraítélte a törvényszéki tárgyaláson elnevezte magát. Később kiderült, hogy ártatlan, de a bíró mégis ragaszkodott ahhoz, hogy i éljék halálra, mert tiszteletlenül viselkedett a bíróság előtt. Alig mulik el nap, hogy katonák s egy pap elítéltet ne kísérenék ki a „vörös mezőre”, a kivégzés helyére. Mikor egy megörült rab ellene szegült annak, hogy a vesztőhelyre hurcolják, a fogház őrei törülközőkkel megfojtották. A kivégzéseket a várparancsnok és tisztjei nagy érdeklődéssel szökták végignézni.

— **Holttest, vagy ólom?** Druce Tamás Károly, Portland hercege, magas életbiztosítást kötött. Olyan magasat, hogy egyik örököse, George Hollamby Druce valószinűnek tartotta, hogy az öreg herceg csak tetszhalott s maga vette föl a biztosítási összeget. Minthogy a fiatal portlandi herceg elesett az örökségtől, pert indított a többi örökösök ellen s azt hangoztatta, hogy Druce Tamás meg sem halt, hanem csak egy darab ólomot temettetett el maga helyett. A szenzációs igénykereset Angliát hónapokon keresztül a legnagyobb izgatottságban tartotta, s most Druce Tamás Károly holttestének exhumálásával végleg

befejezést nyert. A törvényszék ugyanis — mint Londonból jelentik — végérvényesen elutasította a panaszos George Hollamby Druce kalandos színezetű panaszával, a melyet a legkisebb bizonyítékkal sem tudott támogatni. A hírhedté vált pör utójátéka gyanánt mindazok ellen, akik a tárgyalás folyamán tanuként szerepeltek, hamis tanúzás miatt hivatalból megindítják a bűnvádi eljárását.

Színház, művészet.

Heti műsor:

Pénteken: Kerülő ut. Színmű.

Szombat: Másodsor: Kerülő ut.

Vasárnap: Délután: Az aranypatkó: Vigjáték. Este: Színházi képtelenségek. Énekes bohózat.

Hétfőn: Hatodsor: A varázskeringő.

Kedden: Hetedsor: A varázske.ingő.

— **Névtelen levelek.** Maurice Desvallières és Antony Mars régi sablonu bohózata ment tegnap este félig megtelt ház előtt. Az előadás lassanként és nem egy zökkenés után a rendes kerékvágásba került, melyben gyors tempóban haladt azután véges-végig. Faragó, Rác dr., Doktor, Bartha, Magyarai és Szentássy vitték a főszerepet, a nők közül Étsy Emilia tűnt ki jó humorral megjátszott szerepében.

Hirdetések.

— **Téli fürdőkúra a Szt.-Lukács-fürdőben.** Természetes forró, meleg kénforrások. Iszapfürdők, iszapborogatások, mindennemű thermális fürdők, vízgyógykezelés, massage. Lakás és gondos ellátás. Csuz, köszvény, ideg-, borbajok gyógykezelése és a téli fürdőkúra felől kimerítő prospektust küld ingyen a Szt.-Lukácsfürdő gazgatósága, Budapest-Budán.

— **Magyar Otthon.** Elsőrangú penziót Családok, hazaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejárta szobák. Rézagyak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

— **Báró Kozmitza Miklós (előbb Maoni H.) Erzsébet királyné sósfürdője Budapest Kelenföldön. Telephonszám 40—84.** Ezen fürdőgyógyhely, mely különösen nőbajokban, továbbá athosi és általános verébőségben, verőczéri pangások esetén, máj, és lépbajokban, aranyérben *nemcsak hazánkban — de a külföldön is unikumot képez,* — az új tulajdonos által óriási áldozatokkal egészen újonnan renoválva és bővítvé, gőzfűtéssel és villamos világítással, zárt és üvegezett fürdőfolyosóval, női pihenő helyekkel lett ellátva, de a 3 vendégépületben a vendégszobák is legszebben és legkényelmesebbre lettek berendezve, úgy hogy ezen gyógyhely nem csak a nyári idény alatt, hanem egész éven át, tehát télen is használható. Az ivó kúra ingyenes, s e tekintetben a keserűvíz források legjobbjai, a Király, Deák Ferenc, Szent István, Erzsébet királyné források vizei állnak a t. c. közönség rendelkezésére. A vendégszobák árai mérsékeltek. A t. c. közönség szórakoztatására szolgálnak, fürdőzene naponta d. e. 9—11-ig d. u. 4—5 óráig, továbbá a társalgó teremben az összes napilapok és illusztrált heti lapok, könyvtár és zongora. A fürdőben állandóan egy női orvos látja el az orvosi teendőket. A vendéglő Takács János vendéglősnek fővárosszerte ösmert kütűnő vezetése alatt áll. Villamos és Telephon állomás. Fürdő prospektus kívánatra postafordultával bérmentesen megküldetik.

Nagy vásár.

MEISELS LEO

KASSA, FŐ-UTCA 58. SZ.

a Nemzeti Színházzal szemben.

: AJÁNlja : :

női divat és vászonárak rak-
tárát. — Nagy választék: színes
és fekete selymekben.**DÚS VÁLASZTÉK:**

bel-és külföldi gyászkelemben

Paplan és ágytakarók. — Asztalneműk,
zsebkendők, cosmanosi kreton és barchet.

— Francia battiszt és zephir. —

Mindenféle bársony és plüsch, butorkrepek.

Matráckelembek, posztó- és kö-
tött kendők.**OCCASSIÓ VÁSÁR!****Czinner M.**Felsőmagyarország legna-
gyobb női- és gyermek-
felöltő-áruházábanKASSA,
KOSSUTH L.-U. 3.Óriási választék női- és
gyermekfelöltők, blousok,
aljak, pongyolák és szőr-
meárukban stb. — 1908.
évi január hó 15-éig.**50% - k a l**

00 leszállított árak. 00

A januárban előléptetett vagy a
hónvédséghez átnyelt tartalé-
kos tiszt urak FÉLÁRON szerez-
hetik be egyenruhájukat
LICHTIG LIPÓTNÁL
Kassa fő-utca 103.
Közös egyenruhákat átcsereél hon-
védségi egyenruhákért.

Kiadó: Murányi József.

A KASSAI JELZÁLOGBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

FŐ-UTCA 4. SZÁM.

Elfogad **BETÉTEKET** takarékkönyvecskére vagy folyó-
o o számlára legelőnyösebb feltételek mellett. o o
Vesz és elad értékpapírokat, arany és ezüst pénzneme-
ket, idegen bankjegyeket. Átutalásokat bármely kül-
o o földi piacra is közvetít. o o

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Osztálysorsjegyek

- Sorsjegyek részletfizetésre. -

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

**Sürgős
figyelmeztetés.**

Az évszázadok óta ismert

Királyi Selters

(Königl. Selters)

viz össze nem tévesztendő olyan
forrásvizekkel, melyek hasonló
hangzásu elnevezés alatt kerül-
nek piacra.**Csak a Királyi Selters**

(Königl. Selters)

Iesz állami ellenőrzés mellett tisztán
természetes állapotban töltve és szet-
küldve, míg más ugynevezett seltersi vizek
többé vagy kevésbé telített (vagyis sókkal
vagy szénssavval vegyített) állapotban hozat-
nak forgalomba. Ezek tehát a Királyi Sel-
ters természetes vízzel szemben csak cse-
kely értékű műtermékeknek tekintendők.Látható írásu
ADLER írógépA magas magy. kir. vallás- és közoktatási Mi-
nisterium 4965. eln. szám alatt az állami tan-
intézeteknek ajánlva.1906. Milánói nemzetközi kiállí-
tás legmagasabb kitüntetés
Grand Prix!A látható írásu ADLER írógép
elismerve az írógépek remeke!
Azon előnyök, melyek más író-
gépeken egyenként észlelhetők,
itt egyesítve vannak!

Látható írás!

Legnagyobb átütési írógép!

Tiszta acélszerkezet!

Eddig nem ért gyorsaságot!

Rendkívül egyszerű ke-
zelés!Tiszta acélszerkezeténél fogva a
legtartósabb írógép!Magyaror-
szági vezér-
képviselő **John Rezső**

Budapest, VI. Teréz-körút 22.

Prospektus, írásminta ingyen és bérmentve

HALTENBERGER BÉLA

ruhafestő-, vegyítisztító és fűzőmosógéjára

Telefon: 70. sz.

= Kassa. =

Telefon: 70. sz.

A fehérneműnek kilogrammonként való mosatása mindinkább kiterjed. Egy kísérlet után
meggyőződést szerezhet bárki ennek előnyeiről.Egy kilogramm fehérnemű mosatási díja a mennyiség szerint
40, 45, 50 fillér.A fehérnemű mosott, szárított és mángorolt állapotban házhoz szállítatik. Chlor-mész al-
kalmazása ki van zárva. Bővebb felvilágosítás nyerhető:a gyári irodában (Szerocsen-utca 3. sz.) s az átvételi üzletekben (Kossuth Lajos-utca 3. sz.,
o o Fő-utca (Andrássy-palota), Deák Ferenc-utca 32. szám.) o o

Számos megbízást vár, teljes tisztelettel:

HALTENBERGER BÉLA.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.